

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Гутовой Саиды Руслановны на тему:

«Эффективность комбинированной фармакотерапии у пациентов с артериальной гипертонией в сочетании с предиабетом», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20. Кардиология (медицинские науки)

Учитывая серьезные повреждения органов-мишеней и затруднительное достижение целевого уровня артериального давления (АД) у пациентов с артериальной гипертонией (АГ) в сочетании с сахарным диабетом (СД) 2 типа, диссертационная работа Гутовой С.Р. на тему: «Эффективность комбинированной фармакотерапии у пациентов с артериальной гипертонией в сочетании с предиабетом», является актуальной и своевременной.

Соискателем проведена сравнительная оценка показателей, являющихся предикторами поражения органов-мишеней, а именно, суточного профиля (СП) АД, артериальной жесткости, центрального аортального давления (ЦАД), структурно-функционального состояния миокарда левого желудочка (СФСМЛЖ), толщины комплекса интима-медиа (ТКИМ) общих сонных артерий (ОСА) и индексов резистентности почечных артерий (IR ПА) у пациентов с АГ без нарушений углеводного обмена, с предиабетом и СД 2 типа. Были выявлены сопоставимые изменения у больных АГ с предиабетом и СД 2 типа, что доказывает высокий риск развития сердечно-сосудистых осложнений вне зависимости от стадии нарушения углеводного обмена.

Однако, учитывая возможный регресс нарушений углеводного обмена при своевременном назначении пациентам с АГ на стадии предиабета соответствующей терапии, диссертантом был разработан дизайн исследования, предполагающий сравнение различных вариантов комбинированной фармакотерапии, включающих лекарственные средства не только с доказанной органопroteкцией, но и влияющих на инсулинорезистентность. По результатам исследования комбинация иАПФ с АИР и бигуанидом оказалась наиболее эффективной и сопровождалась более

выраженным антигипергликемическим, и сопоставимыми антигипертензивным и вазопротективным эффектами в сравнении с использованием стандартной трехкомпонентной терапии иАПФ, ТД и АК. Антиремоделлирующее действие не уступало по эффективности комбинациям иАПФ, в сочетании с ТД и АИР или бигуанидом. Возможно, комбинированная терапия, оказавшаяся по результатам диссертационной работы наиболее эффективной у пациентов с АГ в сочетании с предиабетом, изменит подход к лечению и улучшит прогноз у этой категории лиц.

Автореферат дает полное представление о структуре и содержании диссертации. Автореферат изложен на 24 страницах машинописного текста, иллюстрирован 5 таблицами. Выводы соответствуют поставленным цели и задачам, и закономерно следуют из материалов представленной работы. Практические рекомендации могут быть использованы в клинической практике. Достоверность результатов диссертационного исследования подтверждается весьма объемной выборкой респондентов (220 больных АГ, в том числе 160 с предиабетом, 30 – с СД 2 типа и 30 без нарушений углеводного обмена), а также использованным в работе современных методов инструментального и лабораторного обследования. По теме диссертации опубликовано 27 научных работ, в том числе 4 статьи в журналах, включенных в перечень ведущих рецензируемых научных изданий, рекомендуемых ВАК Минобрнауки РФ и в международные реферативные базы данных. Замечаний принципиального характера по автореферату нет.

Таким образом, на основании изучения автореферата можно сделать заключение, что диссертация Гутовой Саиды Руслановны на тему: «Эффективность комбинированной фармакотерапии у пациентов с артериальной гипертонией в сочетании с предиабетом», выполненная под научным руководством доктора медицинских наук, профессора Скибицкого Виталия Викентьевича и представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20. Кардиология (медицинские науки), является законченной научно-квалификационной

